

Izvoz zaostaja za resolucijo

Družbeni proizvod in industrijska proizvodnja preseglata cilje / Nov obračunski sistem / Teško primerljivi podatki z lanskimi

Rezultati gospodarjenja bežigradske organizacije združenega dela v prvem letošnjem polletju kažejo, da resolucijsko zastavljeni cilji niso bili uresničeni na vseh področjih. Družbeni proizvod, ki se je v tem obdobju povečal za 2,7 odstotkov in industrijska proizvodnja, ki je v primerjavi z enakim obdobjem lani zrastle za 3,3 odstotke, presegata načrte. Izvoz, predvsem konvertibilni, pa po predvidevanjih bežigradskega izvršnega sveta ne bo zadostil resolucijsko zahtevani rasti niti ob koncu leta. Izgube so bile ob polletju na ravni lanskega leta in večina jih je sezonskega značaja. Realni osebni dohodki bežigradskega delavca pa so prvič po letu 1979 porastle – za 2,2 odstotka.

Po podatkih, ki jih je v začetku septembra uradno obelodanila ljubljanska podružnica Službe družbenega knjigovodstva je 31.073 delavcev v bežigradskem gospodarstvu v prvih šestih mesecih letos ustvarilo za 55 odstotkov več celotnega prihodka kot v enakem obdobju lani. Kljub 3,3 odstotnemu povečanju industrijske proizvodnje so k rasti celotnega prihodka prispevale predvsem višje cene. Te so se pri proizvajalcih industrijskih izdelkov povečale za 89,5 odstotkov, na drobno za 77,8 odstotkov in na debelo za 84,4 odstotkov. Cene življenjskih potrebščin pa so bile višje za 75,8 odstotkov – vse v primerjavi z enakim obdobjem lani. Kar 83,4 odstotkov celotnega prihodka je v prvi polovici letošnjega leta bežigradsko gospodarstvo ustvarilo na domačem trgu, na tujem pa le 8,8 odstotka. Povečanje slednjega deleža s tuje trga v primerjavi s prejšnjim letom pa gre pripisati predvsem povečanju povprečne tečajne vrednosti tujih valut v primerjavi z dinarjem.

Ker so bili konec preteklega leta sprejeti nekateri temeljni predpisi, ki urejajo način in vsebino ugotavljanja celotnega prihodka in dohodka ter

način knjiženja poslovanja, so primerjave finančnih rezultatov prvega polletja letošnjega leta z lanskimi močno otežene. Da bi jih vendarle vsaj nekoliko realno primerjali, so v Službi družbenega knjigovodstva prilagodili in preračunali lanske poslovne rezultate letošnjemu obračunskemu sistemu.

Če bi torej tudi iz lanskega celotnega prihodka v zunanji trgovini za Bežigradom izločili tiste prihodke, ki jih letošnji novi obračun ne vsebuje, bi opazili, da se je v zunanji trgovini povečal celotni prihodek za 72 odstotkov, v gospodarstvu pa je bil v primerjavi z enakim obdobjem lani za 62 odstotkov višji. Zaradi obračunskih sprememb, s katerimi je zakonodajalec želel doseči predvsem bolj realno prikazovanje ustvarjenega dohodka in vseh oblik porabe, dajejo tudi porabljena sredstva drugačno sliko. Za zaloge, materialne stroške amortizacije, poslovne in druge stroške bi ob upoštevanju vseh zakonskih sprememb podatki pokazali, da je celotno gospodarstvo Bežigrada porabilo 58 odstotkov več kot v enakem obdobju lani.

Letošnje obračunske spremembe, ki povečujejo obseg celotnih porabljenih sredstev, so bistveno zmanjšale dohodek organizacij združenega dela in s tem tudi razbremenili gospodarstvo nekaterih obveznosti iz dohodka. Letošnji polletni dohodek bežigradskega gospodarstva je sicer za 60 odstotkov večji kot v enakem obdobju lani, vendar je ta podatek realno neprimerljiv. Če bi enaka način in vsebina ugotavljanja dohodka kot letos, veljala že lani, bi številke pokazale, da se je dohodek povečal v primerjavi z lanskimi šestimi meseci za 95 odstotkov. Z omenjenimi popravki, ki omogočajo primerljivost podatkov, je Služba družbenega knjigovodstva tudi prikazala, da je gospodarstvo razporedilo za skupno porabo za 0,2 odstotka več sredstev

kot lani v prvem polletju, za splošno družbeno porabo enako kot lani, za druge namene za 1,1 odstotka več kot lani, za čisti OD in skupno porabo delavcev za 2,4 odstotka manj kot lani in za akumulacijo za 1,1 odstotka več kot lani. Delež akumulacije v čistem dohodku se je v celotnem gospodarstvu letos sicer povečal, vendar je na področju vodnega gospodarstva, gradbeništva, trgovine in stanovanjsko-komunalne dejavnosti manjši kot pred letom. Zgovoren je tudi podatek o zalozah. Te so se v primerjavi z lanskimi šestimi meseci povečale za 84 odstotkov, najbolj zaloge nedokončane proizvodnje in gotovih proizvodov. K tolikšnemu porastu je poleg obveznega usklajevanja vrednosti zaloz vplivala predvsem visoka rast cen, ki je v večini primerov krojila tudi rast dohodka.

VIDA PETROVČIČ

Na nedavni seji predsedstva občinskega komiteja zveze komunistov in zatem na seji komiteja – je med drugim tekla beseda o uresničevanju resolucije o družbenoekonomskem razvoju občine v prvi polovici letošnjega leta ter o nalogah komunistov pri delu z mladimi.

Pri pregledu gospodarskih rezultatov člani predsedstva niso mogli mimo dejstva, da obravnavajo polletno analizo gospodarjenja šele septembra. Izvršni svet skupščine občine in družbenopolitične organizacije bodo morali zato toliko večjo pozornost nameniti obravnavi devetmesečnih rezultatov poslovanja, so menili na seji.

Predvsem izvozu, kjer doseženi rezultati zaostajajo za resolucijskimi, analizi dohodka, akumulacije, zaloz in cen, ter drugih kazalnikov gospodarjenja, ki jih tokratna analiza zaradi težke primerjave z lanskimi podatki ni obdelala, ter izgubam. Izgube, ki so jih ob polletju zaobežile štiri organizacije združenega dela, so najbolj pereče v Dopsini delavski univerzi Univerzum – toz ZALOŽBA in v Gostinskem podjetju Ljubljana – toz GOSTINSTVO Bežigrad, kjer delavci podjetja prejemale zajam-

čene osebne dohodke, pripraviti pa morajo tudi dolgoročne sanacijske programe. Člani predsedstva so kritično ocenili predvsem stanje v DDU Univerzum – toz ZALOŽBA in podprli vse aktivnosti, ki jih v zvezi s sanacijo stanja vodi izvršni svet, poleg tega pa so določili izmed svojih vrst tudi posebno delovno skupino za pomoč pri obvladovanju političnega položaja družbeno-

jo notranjo analizo izvoznih težav, v kateri naj sami ocenijo, zakaj niso dosegli takšnih rezultatov kot prejšnja leta. Komunisti bi morali v svojih delovnih sredinah zaostri odgovornost do izvoznih rezultatov, še posebej, ker je slišati, da gre v nekaterih primerih tudi za špekulacije zaradi novega deviznega zakona, so menili na seji. Večina sklepov tako na predsedstvu kot na komiteju

PRESEDSTVO IN KOMITE ZK

Pozornost gospodarjenju in mladini

političnih organizacij v tej delovni sredini.

Člani komiteja so podprli stališča predsedstva k analizi, poleg tega pa so zaostri stališča glede izvoza. Osnovne organizacije zveze komunistov v tozdih, ki v prvi polovici letošnjega leta niso dosegle običajnih izvoznih rezultatov, naj napravijo svo-

pa je bila namenjenih tudi nalogam pri delu z mladimi, ki jih bodo skušali uresničiti bežigradski komunisti skupaj z mladino, sindikatom in socialistično zvezo v tem in naslednjem letu. Predvsem morajo komunisti oceniti vsebino in učinkovitost svojega dela z mladimi. Tam, kjer še ne delujejo osnovne organizacije ali aktivni mladinci, naj proučijo možnost za njihovo ustanovitev. Seveda ne bo šlo brez pomoči starejših pa tudi komunistov – mladincev. V korak s temi aktivnostmi gre tudi skrb za kadrovske krepitve vrst zveze komunistov in za njihovo pomlajanje, še posebej v pripravah na volitve v prihodnjem letu. Poskrbeti bo treba za večji vpliv mladih na samoupravno in politično življenje, za uveljavljanje smotrov vzgoje in izobraževanja, za izboljšanje materialnega položaja pedagoških delavcev ter dijakov in študentov, za hitrejše reševanje stanovanjskih problemov ter zaposlovanja mlade generacije.

V. P.

ZBOR OBČANOV

Ljubljana, 17. septembra 1985
Leto XXV, šte. 9/330

GLASILO SZDL LJUBLJANA-BEŽIGRAD

ŠE LETOS

Nov vodovod na Črnučah

Kot vse kaže, bo na Črnučah že letos stekla voda po novem vodovodu. Gre predvsem za področje v tako imenovanem zazidalnem otoku BS 111/2, ki mu je že zdaj, z vselitvijo ljudi v nove bloke pa prav gotovo, pretila prava suša.

Vse se je pravzaprav začelo z že močno dotrajano in priletno salonitno cevjo, ki je vrsto let (že preko dvajset) uspešno opravljala svoje naloge. Lepega dne pa cev, ki meri 125 milimetrov, ni vzdržala več pritiska vode, ki je postajal zaradi večjega števila Črnučanov vse močnejši. V delovni organizaciji Vodovod Kanalizacija – toz Mestni vodovod so pripravili ventile. Pritisk vode je padel, cev je bila rešena, žal pa so ostali brez vode – predvsem ob konicah, ko je njena poraba največja, okoliški prebivalci, najbolj tisti iz višjih

nadstropij. Teško bi ocenili, kdo je napravil večjo napako, ali stara cev, ki ni zatajila že prej, ko je bila rekonstrukcija ceste Ceneta Štuparja še v teku, ali DO Vodovod Kanalizacija, ki je dala k tej rekonstrukciji pristanek, ne da bi preverila stanje cevi. Dejstvo je, da je cev dotrpele prav takrat, ko se novi asfalt na cesti še ni dobro ohladil. Da ne bo krivice, zapišimo še to, da je količina vode pravzaprav ves čas zadostovala in da so zatajili pritiski v cevi.

Krajevni skupnosti Črnuče – Gmajna in Franc Ravbar – Črnuče sta na težave opozarjali že dlje časa. Sodu pa je izbila dno obravnava odloka o spremembah in dopolnitvah zazidalnega načrta za del zazidalnega otoka BS 111/2 – Črnuče – Gmajna na juljski skupščini. Odlok je namreč omenjal kar dve ce-

vi, ki napajata z vodo omejeno področje. Seveda so delegati brž opozorili, da druge cevi s premerom 100 milimetrov sploh nikjer ni! Kako se je to moglo zgoditi? Magister Boris Prešern, predsednik občinskega komiteja za urbanizem, gradbene zadeve, komunalno in stanovanjsko gospodarstvo nam je o tem povedal naslednje: »Zazidalni načrt podaja zgolj tehnične rešitve. Njihova realizacija, vključno s časovnim zaporedjem, pa je stvar planskih dokumentov.« Z drugimi besedami: v odloku je lahko zapisano tudi nekaj, kar v naravi še ne stoji in za kar se bomo še odločili, kdaj bo postavljeno.

Bežigradski izvršni svet je na svoji juljski seji označil stanje vodooskrbe na levem bregu Save za izredno in kritično. Takoj so stekle priprave za gradnjo vodovoda. Delovna organizacija Vodovod Kanalizacija je v zares rekordnem času izdelala projekte za novi vodovod. Zataknilo pa se je, tako kot vedno, pri denarju. Čeprav so normalno oskrbo z vodo plačali v ceni kvadratnega metra stanovanja tudi bodoči stanovalci v Črnuški gmajni in čeprav plačujejo Črnučani, tako kot vsi, nadomestilo za uporabo stavbnega zemljišča, denarja za gradnjo nujno potrebnega novega vodovoda ni bilo. Bežigradski izvršni svet se je sicer dogovoril z delovnimi organizacijama SCT – toz Inženiring in IMP, ki sta bili pripravljene izgraditi in tudi kreditirati gradnjo vodovoda, komunal-

na skupnost ljubljanskih občin pa gradnje ni mogla vključiti v rebalans plana za letošnje leto.

Po pospešenih in številnih razgovorih je obveljalo (odločitev bodo morali potrditi še delegati skupščine komunalne skupnosti), da bo komunalna skupnost ljubljanskih občin vključila to pomembno naložbo v plan za naslednje srednjeročno obdobje in v plan za prihodnje leto. Nov vodovod na Črnučah torej bo Poleg komunalne skupnosti ga bo delno financirala tudi območna vodna skupnost Ljubljana – Sava. Prva faza gradnje bo stekla v kratkem. Od vodarne Jarški brod, mimo križišča ceste, ki vodi v industrijsko cono, s severno vpadnico, do jugovzhodnega dela zazidalnega otoka BS 111/2, bo skopan kanal, postavljen cevovod z jaški in opravljena bodo vsa moneterska dela. Tako bo stekla voda po novi cevi premera 300 milimetrov že letos. Temu primerno je spremenjen tudi predlog o spremembah zazidalnega načrta za del zazidalnega otoka BS 111/2 Črnuče – Gmajna, ki ga bodo sprejemali delegati na oktobrskem skupščinskem zasedanju. Druga faza izgradnje črnuškega vodovoda, ki predvideva podaljšanje vodovoda do vodohrana, še ni terminsko opredeljena in bo sledila predvsem potrebam nadaljnje urbanizacije Črnuč, kar pa bo podrobneje opredeljeno v dokumentih Ljubljana 2000.

V. P.

Priprave na kongres sindikatov

Kongres slovenskih sindikatov bo šele med 20. in 23. marcem prihodnje leto, na občinskem sindikalnem svetu pa se že temeljito pripravljajo nanj. Na nedavni seji predsedstva so izvolili posebno stalno delovno telo, sestavljeno iz 21 članov, ki bo v prihodnje bdele nad pripravami ter nad kongresnimi dokumenti. Poleg tega so stekle tudi priprave na volitve v zvezi sindikatov in na občne zборе v osnovnih organizacijah sindikata, na konstitutivne seje sindikalnih konferenc v tozdih, na konference osnovnih sindikalnih organizacij sindikata v delovnih organizacijah in na koordinacijske odbore sindikatov v tozdih. Na predsedstvu so ponovno pozvali vse osnovne organizacije, da čimprej evidentirajo ustrezno število kandidatur za občinske organe ZSS. O pripravah na kongres pa bo med drugim tekla beseda tudi na seji občinskega sveta ZSS Bežigrad, ki bo 18. septembra. Na seji sveta bodo poleg tega

obravnavali tudi tekoča gospodarska gibanja ter osnutek družbenega plana Bežigrada na naslednje srednjeročno obdobje.

V. P.

Osnutek družbenega plana občine 1986–90

V prilogi današnje številke »Zbora občanov« objavljamo celotno besedilo osnutka družbenega plana občine Ljubljana Bežigrad za obdobje 1986–1990. Osnutek bosta prve dni oktobra obravnavali skupščina občine in občinska konferenca SZDL, nato pa bo o njem stekla široka javna razprava o vseh organizacijah združenega dela, krajevnih skupnostih in drugih organizacijah in skupnostih. Z objavo gradiva v prilogi časopisa zagotavljamo vsem delovnim ljudem in občanom možnost, da se bodo lahko z mnenji, pripombami in predlogi vključili v načrtovano javno razpravo in se v njej opredelili do predlaganih razvojnih ciljev in usmeritev. Pomembna novost v predloženem osnutku družbenega plana občine so njegove prostorske sestavine, ki v skladu z novo zakonodajo s tega področja opredeljujejo urejanje in rabo prostora in varstvo okolja. O načrtovanih oblikah javne razprave bomo poročali v naslednji številki.